

# 淄博市妇女联合会

## 关于推荐省十一届“十佳兵妈妈”候选人的公示

根据省妇联《关于开展山东省第十一届“十佳兵妈妈”推选活动的通知》要求，现需要选拔上报两名省十一届“十佳兵妈妈”人选。前期，经过各级妇联组织层层选拔筛选出李燕、孙玉荣两名同志作为我市推荐候选人，现予以公示。

公示时间：2019年7月02日至2019年7月06日。公示期间，如对公示对象有异议的，可以电话、传真、信函等形式向市妇联儿宣研究室反映。

联系电话：3182801，传真：3182484，邮编：255001

地址：张店区人民西路24号市妇联宣研室

附件1：“十佳兵妈妈”推选条件

附件2：“十佳兵妈妈”候选人李燕

附件3：“十佳兵妈妈”候选人孙玉荣

淄博市妇女联合会

2019年7月2日

附件 1:

## “十佳兵妈妈”推选条件

1、热爱中国共产党，热爱社会主义祖国，热爱人民军队，支持子女或子弟兵安心服役、献身国防，为部队建设做出突出贡献，社会影响广泛；

2、遵纪守法，自觉践行社会主义核心价值观，弘扬家庭美德，关心孝敬老人，悉心抚育子女，妥善处理家庭关系，有较高的群众威信和良好的社会声誉；

3、立足本职，努力工作，辛勤劳动，热心公益，社会反响好；

4、鼓励子女在部队建功立业，子女在部队表现优秀。

附件 2:

## “十佳兵妈妈”候选人李燕

李燕，1962 年 7 月出生，中共党员，山东省淄博市高青县青城镇青平社区妇联副主席。

她，曾经是一名兵哥哥的媳妇；她，现在是一名现役军官的母亲；她，是山东省淄博市高青县青城镇的一名党员妈妈——李燕，自 2003 年儿子顺利考入中国人民解放军烟台海军航空工程学院后，她就成为了一名海军飞行员的母亲，同时也成为了儿子坚强的后盾与依靠。有人会问她：“你是如何培养出这么优秀的儿子的？”她总是谦虚地说：“我没有刻意培养，只是让他自己发挥而已，我只是多鼓励他，在背后支持着他，让他努力训练使自己成为对祖国有用的人。”其实她的儿子知道，正是对儿子的这种尊重与支持，才使得他能够安心在部队服役，为国奉献。李燕也在用她的实际行动支持着儿子，支撑着小家，服务着大家。

### 一、孝敬公婆，爱护子女

世人都说婆媳关系是这个世上最难处理的难题之一，但在李燕这里似乎这就不是个问题。她做人儿媳，与公婆住在一起数十年，从未与公婆红过脸，扯过嗓，将公婆当成自己的亲生父母一般对待；她做人婆婆，关心爱护儿媳，永远迁就着儿媳，将儿媳当成亲生女儿一般对待。

她的婆婆瘫痪在床十几年，她除了照顾家里的日常外，还要时刻关注着婆婆的身体，尽自己所能地照顾着婆婆的饮食起居，

让公公和老公放心，让远在千里之外的儿子放心。

她的儿媳生孩子，她不远千里去到儿子的驻地，伺候儿媳月子，照顾刚出生的孙女。她与儿媳不是一个地方的人，生活习惯、饮食习惯均有着很大的不同，她克服这些困难，尽可能按照儿媳的生活习惯照顾着她们，将儿媳孙女照顾的妥妥贴贴。

不管有多大的困难，她从没说过一句苦，一句累，她总是笑咪咪地对待着她的生活。对李燕而言家庭和睦就是让儿子放心，让儿子能够全身心地执行部队的各项任务。

## 二、努力工作，邻里和睦

从1987年开始，李燕任职于刘茹村计生专干，一直致力于全村的计划生育工作，积极宣传国家各项生育政策，努力配合村领导做好村内各项工作事务，并积极维护村里妇女儿童的各项权益。因为工作认真，得到了村里一致好评，2012年开始除了担任计生专干外还兼任了村委会委员一职，2019年当选青平社区妇联副主席。在任职期间，她还于2002年荣获淄博市“科技女状元”荣誉称号；2007年当选高青县党代表；2009年当选高青县妇女代表等等，获得的荣誉不计其数。

在村里，不管谁家有困难，只要她能帮上忙她从来不会说一个不字，永远热心地帮助着他人，村里人没事就喜欢上她家里唠唠嗑，有啥难解的事情也愿意找她帮忙解决。她总是笑咪咪的迎来送往，始终保持着一个乐观的心态。在村里，大家都亲切的叫她燕子，而她也像燕子一样的朴素、美丽、善良、忠贞和负责！

燕子永远满足于平凡、平静、平和而美丽的生活，永远为自己的小巢勤奋地飞着，没有奢望，没有空想，没有怨艾。她就是这样的一个燕子。

### 三、身患疾病，默默承受

在生完儿子之后没多少年，李燕就被查出患有严重的妇科疾病，为了不让家里人操心，也为了节省后期的医药开支，她果断地选择医生给出的最差建议将整个子宫全部切除。谁都知道这对于女人来说意味着什么，但她却毫不犹豫地做出了选择，只为让家里人少为她操心。儿媳曾经问过她，你当时是怎么做的这个决定呢？她笑着说：国家计划生育，反正留着也没用，全部切除，干净。说起来轻松，可背后的痛苦只有她自己在承受着。

由于长年劳累，她还患有很严重的腰部疾病，病发的时候她就吃止痛药，家人提醒过她很多次吃止痛药对身体不好，她都一笑了之。直到2016年，实在忍受不了的她去医院做了检查，医生提出要直接做手术，她犹豫再三，在家人的极力劝说下才同意做了手术。而这个消息却没有告诉远在千里之外的儿子儿媳。就在她做手术期间，儿子被派到离家很近的地方执行任务，但李燕也没有要求儿子回家看看她。或许是因为母子连心，儿子向部队提出希望能够回家看望父母，在征得部队领导同意后他火速赶回了家。到家后在亲戚口中他才知道他的母亲正在另一个城市准备动手术。心急的儿子立马赶赴医院，看到的是刚刚从手术室里推出来的李燕。李燕很激动，儿子很内疚，两人都泪水盈眶，说不出

话来。稍复平静之后，李燕笑着对儿子说的第一句话就是：“儿，咋回来了呀？我挺好，你回部队去吧！”看着母亲微笑的脸庞，使得儿子更加的愧疚，在儿子的坚持下，在医院照顾了母亲3天，儿子都没能接母亲出院回家，就急匆匆的又踏上了去部队的火车。都说生病的人很脆弱，生病的李燕也是，她多么希望儿子能够留下来陪陪她，但这种话她一直放在心里，从来没有对儿子说过。当年，同样的病她又做了一次手术，她依旧没有告诉儿子，自己默默地承受着疾病的痛苦和对儿子深深的思念。

#### 四、坚强后盾，报喜不报忧

儿子从李燕的嘴里从来听到的都是家里很好，我们很好，你不用担心，专心跟党走，用心在部队干。谁家娃结婚了，谁家添孙子了，你们在宁波怎么样啊，媳妇怎么样啊，孙女怎么样，这些才是李燕与儿子经常会谈论的话题。在李燕的嘴里，儿子从来没有听到过一句不好的话。

2014年春节前，儿子的奶奶去世了，李燕没有第一时间告诉儿子，而是在办理完老人后世后，她才给儿媳打了一个电话，让儿媳在合适的时候，在不影响儿子正常执行飞行任务的时候告诉儿子这个悲痛的消息。儿媳哭着埋怨她不应该瞒着儿子，应该让儿子能够送奶奶最后一程，否则儿子会留下终身的遗憾。李燕却说：“把这事告诉儿子，赶回来也来不及见奶奶最后一面了，不如把这个时间留在部队好好干，多报效国家更有意义。”当儿子知道了奶奶过世的消息后痛哭不止，但他没有抱怨，他能够理解他母

亲的良苦用心。过年了儿子特别向部队告假回家祭拜了奶奶，以慰心中遗憾。

2018年，李燕的老公上班路上摔跤导致膝盖骨碎裂，她也没有将此事告知儿子，自己一个人以娇弱的身躯照顾着老公的饮食起居，陪护老公住院做手术。儿子打电话回家询问家中情况，李燕又一次说没事，但是敏感的儿子却听出话筒那头的环境声音与平时不同，似乎是在医院里，急忙询问情况。李燕见瞒不住了才不得已说出了实情，并再三告知只是小手术，以宽儿子焦急的心。

儿子的职业属于高危职业，在执行任务的过程中，一旦心情受到影响就会威胁到生命安全，而李燕就是深知这一点，对儿子永远是报喜不报忧，让儿子放心，专心业务技能的提升，为部队多尽力。

## 五、部队慰问，从不提要求

部队有个慰问制度，每年都会安排人员到李燕家去走访慰问，一边是为了实地查看军属的生活状况，一边是希望能够解决军属的实际困难。但是李燕每次都是笑脸相迎，热情招待，却从不提家中的任何困难，每次说的都是“请部队放心，我们很好，没有任何困难需要组织上解决的”。因为家里的交通还不是很方便，每次来慰问的军官都要转好几趟车才能找到李燕家，每次的慰问反而让李燕觉得自己给组织添麻烦了，心中充满了内疚。她就是这样，为了让儿子专心工作，她永远把困难掩藏在幸福的背面，自己默默地承受。

儿子出外当兵 16 载，回家过年的次数一个手都能掰过来，每到春节见别人家的孩子都回家过年了，她心中的酸楚只有她自己知道，但她仍装着像没事人似的开开心心过大年。正是李燕的这些默默支持与奉献，儿子才能在部队卯足力量全力以付干工作，现在已经成长为一名优秀的飞行大队长。飞过五种机型，全气象飞行员，安全飞行时间近 1500 小时，晋升为一级飞行员，具备指挥员和教员的双重资格，荣获过多次嘉奖、个人三等功和优秀共产党员，参加过多次军事演习、演练等大型任务，常态化执行维护祖国主权的战备任务，为祖国奉献着自己的一份力量。

儿子以她为荣，她以儿子为荣，她，就是李燕，一个全心全意支持儿子为国奉献的党员母亲。



附件 2:

## “十佳兵妈妈” 候选人孙玉荣

孙玉荣，女，1971 年出生，现任淄川区西河镇妇联主席、卫计办主任。

参加工作以来，以勤勤恳恳、兢兢业业的工作作风、廉洁自律的优秀品质，赢得了山区群众的信赖和尊重。先后被中共淄博市委、淄博市人民政府评为淄博市人口和计划生育工作先进个人；被淄川区总工会授予淄川区五一劳动奖章；被淄川区委评为时代先锋个人、优秀共产党员；被市妇联评为妇联宣传信息工作先进个人、维护妇女权益先进个人等荣誉称号。2016 年 9 月至今她还有一个身份，那就是一名“兵妈妈”。

### 送儿子入伍参军

“当兵才知道帽徽为什么这样红，当兵才知道肩章为什么这样重，当兵才知道祖国的山河在心中……”《好男儿就是要当兵》那铿锵豪情旋律时常响起在孙玉荣的脑海里。2016 年 9 月 18 日，“九·一八”国家不会忘记的日子，同样孙玉荣对这一天也记忆深刻，就在这一天，她在家人的质疑中把还有一年才大学毕业的儿子送上了开往部队的列车。

“你真的想好了闺女，哪里可是边境，是雷区。”这是孙玉荣的父亲在送外孙当兵走后给她说的第一句话，听到父亲责备的语气，孙玉荣明白，老人支持外孙去部队，但是去这么危险的地方

却让老人觉得难以接受。“儿行千里母担忧”，孙玉荣心里也默默的流泪，是啊，就这么一个孩子把他送到了边防，而且还是布满地雷的地方，但是孙玉荣不后悔，她对家人说，好男儿就该报效国家，不能太安逸，太享受了，这是我的想法，也是孩子的愿望。

2018年初，她收到孩子寄来一本厚厚的影集，手机上也传来了一段网上转载的边境排雷宣传视频。孙玉荣这才知道，由于孩子当兵前所学专业是摄影和新闻，被所在旅部借调参加排雷行动，负责摄影和新闻报道。在行动圆满完成后，才告诉了母亲这次生死就在一瞬间的行动。孙玉荣听到这个消息后内心止不住的涌动，她在打给孩子的电话里说：“孩子，军人是最可爱的人，作为一名边防战士，你要战斗在最前线。你是我们一家人的骄傲……”在为孩子取得的成就感到骄傲自豪的同时，她也担心孩子的安危。不断地叮嘱孩子一定要注意自身的安全，平时要加强锻炼，不能懈怠，要及早上交入党申请书，多为战友们拍摄珍贵的照片，多报道战友们的英雄事迹。现在参加边境扫雷行动已成为孩子的任务之一，陆续发表了大大小小的稿件100余篇，仅中央级媒体就40余篇，同年获得“优秀义务兵”荣誉称号。

### 独自承担磨难 让儿子安心服役

孙玉荣担任着镇妇联、卫计办及工作片上的党建工作，工作中的她每天就像上了弦的陀螺一样转个不停。就连生病住院也在遥控指挥着工作。

2019年6月3日，孙玉荣因为子宫肌瘤贫血不得不住院治疗，

住院前夕，孙玉荣为了在住院期间不影响工作，加班加点把手头工作理顺了，就在去住院的前一天还去村里走访了 7 户贫困户，整理了支部的学习笔记，整理好了各村防溺水重点区域台账。要手术了，丈夫说给儿子打电话吧，孙玉荣坚决不同意，她不想因为自己影响孩子的工作。孙玉荣的丈夫是淄川区环卫处的一名洒水车司机，为了不耽误丈夫的工作，所有术前检查都是孙玉荣自己完成的，手术当天才让丈夫请假照顾。住院期间，因为工作不断接到电话，孙玉荣总是调整好自己的声音，尽自己最大努力避免别人听出自己因为手术而虚弱的声音。都说母子连心，出院当天，孩子回来了，看着母亲虚弱的样子，还在不停的接电话安排工作，孩子眼眶红了，但他了解自己的母亲，这就是送她去前线的兵妈妈。

### 热心公益 无私奉献

孙玉荣还是淄川区青年志愿者服务队、淄川区红十字志愿者服务队的志愿者，在志愿工作中，她坚持立足平凡岗位，践行志愿精神，甘愿奉献青春，从 2000 年开始累积献血近 7000 毫升，因此获得全国无偿献血奉献铜奖。同时累计公益捐款五千余元。人生最大的悲哀莫大于“白发人送黑发人”，失去唯一的孩子，那种痛苦、那种悲哀、那种绝望，是刻骨铭心的、如坠深渊般的，而孙玉荣就像一盏明灯，送去了光明与温暖。淄川区东小庄村的王明奎，在 1991 年妻子和孩子先后离世，这对老人的打击是可想。从 2008 年结对帮扶后，孙玉荣经常在带着孩子看望老人，在老人

生日那天，还特意买了蛋糕、肉菜同孩子去给老人祝寿，很不幸，老人在 2009 年的 5 月因为意外离世了，为此孙玉荣伤感了很长一段时间。2009 年 10 月，东庄村的刘士贵、董成凤的独生儿子在大学里因意外永远地离开了老两口，从此以后老两口再也没开口笑过，每天生活在以泪洗面的巨大悲痛中。孙玉荣了解情况后主动后与这对夫妇结成了帮扶对子，她隔三差五地到老人家里看看，实在抽不开身就通个电话，刮风下雨悉心叮嘱，夏收秋收就与其他爱心儿女一起帮工。董成凤老人患有结核病，孙玉荣帮她联系医院，找寻药物，慢慢的董成凤的病情好转起来，老两口激动地一个拉住孙玉荣的手，一个将孩子搂在怀里，泣不成声。为解决老人的后顾之忧她还帮两位老人申请了失独家庭地次性抚慰金 3000 元，申请计划生育特殊家庭扶助金，区计生协还为全镇的失独家庭赠送了一份家庭意外伤害保险。在亲情和关爱和感召下，两位老人变得开朗乐观起来。

孙玉荣，一位优秀的基层工作人员，一位普通而又不平凡的母亲，受人们尊敬的母亲，为边防部队培养了这么一位优秀的儿子和出色的军人，她的大爱陪伴儿子穿越雷区，奋战在中越边境上，以她的坚强和无私诠释着一位母亲的平凡而伟大的形象。